

Krátka poznámka o zmysle *Mladej rusistiky*

Dňa 28. januára 2020 sa v priestoroch Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave už po šiestykrát konala medzinárodná konferencia *Mladá rusistika – nové tendencie a trendy*. Podujatie organizované katedrou rusistiky a východoeurópskych štúdií sa od svojich začiatkov profiluje ako platforma pre prezentáciu výskumu mladých vedeckých pracovníčok a pracovníkov (najmä doktorandiek a doktorandov) z oblasti rusistiky.

Podobne ako v minulosti, aj tento rok bol program konferencie rozdelený do štyroch sekcií – lingvistickej, translatologickej, literárnovednej a kultúrno-historickej. Účastníčky a účastníci reprezentovali najmä slovenské rusistické pracoviská, no zastúpené boli aj české, poľské a ukrajinské inštitúcie.

Nebudem na tomto mieste podrobne anotovať jednotlivé vystúpenia. Ešte pred začiatkom konferencie totiž vyšiel zborník abstraktov a následne aj konferenčný zborník.¹ Priestor využijem na krátku úvahu o zmysle takto koncipovaného podujatia.

V súčasnosti môžu adeptky a adepti rusistiky prezentovať svoje bádateľské výstupy na viacerých podujatiach profilujúcich sa ako platforma pre „mladú“ vedu. Patrí k nim pražská *Konferencie mladých slavistů*, nedávno založené *Studentské dialogy o východní Evropě* v spolupráci pracovísk v Prahe, Olomouci a Brne, alebo *Dialog mladých slavistů* pravidelne organizovaný na univerzite v nemeckom Kiele. Slavistika je tradične multi- a interdisciplinárnou oblasťou, ktorá nemusí zahŕňať iba filologické štúdium slovanských národov, no môže zahŕňať aj štúdium regiónu východnej Európy, čo ju predurčuje k tomu, aby sa spoliehala nielen na

¹ Bujačková, Zuzana, a Katarína Jalová, eds. 2020. *Mladá rusistika – nové tendencie a trendy VI*. Bratislava: STIMUL. http://stella.uniba.sk/texty/FIF_rusistika_6.pdf.

filológiu, ale aj na etnológiu, sociológiu, politológiu alebo ekonómiu. Na podujatiach vyčlenených pre „mladú“ slavistiku sa tak stretávajú rôznorodé bádateľské výstupy. A hoci môže byť rôznorodosť podnetná a obohacujúca, jej neblahým dôsledkom môže byť obmedzená možnosť diskusie. Môže sa stať, že aj kvalitný príspevok zostane izolovaný, pretože si nenašiel vhodné publikum schopné kriticky ho reflektovať a oceniť. Je to tiež prirodzený dôsledok rastúcej vedeckej produkcie sprevádzanej špecializáciou. Nedá sa preto očakávať, že začínajúce bádatelky a bádatelia budú disponovať podrobnými znalosťami o celom slovanskom areáli, resp. východoeurópskom regióne, a to navyše z perspektívy rôznych disciplín.

Mladá rusistika je v tejto súvislosti trochu iným podujatím. Hoci si zachováva multidisciplinaritu, obmedzuje svoj záber na Rusko. Tým otvára priestor pre diskusiu, pretože všetci zúčastnení disponujú faktickými znalosťami o skúmanom predmete, hoci prichádzajú z rôznych disciplín. To robí z *Mladej rusistiky* vhodnú platformu pre kultiváciu vedeckého dialógu o Rusku.

Vzhľadom na štruktúru zúčastnených ide najmä o platformu pre dialóg slovenskej a českej rusistiky. Táto skutočnosť nemusí byť vnímaná negatívne ako dôkaz o marginálnosti podujatia. Naopak, nazdávam sa, že je dôležité udržiavať aj podujatia regionálneho (česko-slovenského, resp. stredoeurópskeho) významu, výstupy ktorých môžu byť neskôr smerované k domácejmu odbornému i laickému publiku. Okrem toho existencia takýchto podujatí ako inštitucionalizovaných tradícií môže neskôr prerásť v niečo väčšie.

Význam *Mladej rusistiky* tak vnímam najmä v tom, že umožňuje začínajúcim rusistkám a rusistom získať kritickú odozvu na svoje bádanie, nadviazať kontakty s kolegyňami a kolegami z rovnakej generácie. Výsledkom môžu byť príspevky kultivujúce verejnú debatu o rôznych aspektoch súčasného Ruska.

Jakub Kapičiak